Cok Basit Aritmetik

tintin birinde bir ilkokul 6grencisine matematik 6gretiyor-
dum. Once dogal sayilar1 toplamasini dgrettim:

— 2 elma, 3 elma daha 5 elma eder...

Anlad.

Elmayla armutlarin da toplanacagini gostermek igin,

— 2 elma, 3 armut daha 5 meyve eder, dedim.

“Anladik” diye beni tersledi.

Cikarmayi anlattim:

— 5 elmadan 2’sini yersem geriye 3 elma kalir.

Gene anladi. Cocuk zeki!

— 2 elmadan 5’ini yersem —3 elma kalir...

Bunu anlayamadi. Derece 6rnegini verdim:

— Eger hava 2 dereceyse ve hava 5 derece sogursa, hava -3
derece olur.

Bu sefer anladi. Pekistirdim:

— Eger 2 liram varsa ve 5 lira harcarsam, 3 lira borcum
olur.

Cocuk zehir gibi.

— Eger hava -2 dereceyse ve 5 derece sogursa, —7 derece
olur.

Matematik dogasinda var cocugun.
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— 3 elma agacimin herbirinde 4 elma varsa toplam 12 el-
mam var demektir...

Boylece carpmaya giris yaptim.

— 3 kiginin herbirine 2’ser lira borcum varsa, toplam 6 lira
borcum vardir, diyerek 3 x —2 = —6 esitligini gosterdim.

Anlattiklarimin hepsini anladi.

Sira negatif sayilarla ¢arpmaya gelmisti. —3 x 2’yi ben bu
cocuga nasil anlatacaktim? Ilk o giin anladim —3’le carpmanin
ne demek oldugunu bilmedigimi.

Bir saymin negatifini almanin ne demek oldugunu biliyo-
rum ve ¢ocuga anlatabilirim: O sayinin 0’a gore simetrigini ali-
yoruz. Tanim geregi...

“3 kere”nin anlamim biliyorum. Ama “-3 kere”nin anla-
mini bilmiyorum. —3’le carpmak ne demek?

Hatta —1’le carpmak?..

Anlatamadim. Ornek bulamadim. Dogadan 6rnek bulama-
dim. Bir matematikgi i¢in ne aci!

-3x2=—3x2)
-3 x2=3x(=2)
-3 x2=2x(=3)

esitliklerini kullanamam, ¢iinkii soldaki islemin ne anlama gel-
digini bilmiyorum... Negatif bir sayiyla ¢arpmay1 dyle tanimla-
yalim derseniz... Olmaz derim... Hayattan, dogadan, diinya-
dan, yerytizinden, buralardan bir 6rnek bulmak gerekiyor.

Bir cocuga —3 x 2 islemini nasil anlatirsiniz? Bu islem doga-
da neye tekabtl eder?

Bu sorunun dostlar arasinda epey giiliise ve latifeye neden
oldugunu soylemeliyim.
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Bilmemek ayip degil ya! —3’le carpmanin ne demek oldugu-
nu bilmiyorum! Daha dogrusu “giinlik yasamda” ne demek
oldugunu, ne anlama geldigini bilmiyorum.

Bir okurum, “Bir savasta her bomba atisinda 3 kisi oliirse,
iki bomba atisinda 6 kisi 6liir” 6rnegini vermis. Ama bu 6rnek,
-3 x 2 = —6 esitliginin degil, 2 x (-3) = —6 esitliginin ornegi.
Cunku iki kez ti¢ kisi oliiyor. Ben, —3 kez 2 kisinin 6lmesini is-
tiyorum!

Bir bagka okur, aynen yukardaki 6rnegimi vermis: 2 kez 3
lira bor¢ almigiz... Bu da olmaz.

Bir bagka okurum, amuda kalkip iglemi yapalim dedi! Ma-
tematik bu kadar zor olmamali!

ODTU Elektrik-Elektronik’ten Hasan Kurukaya cok be-
gendigim bir yanit yollamus.

Hasan Kurukaya’nin Yamiti: “Bir savagta her bomba atildi-
ginda 2 kisi oliyor (yani yasayan —2 kisi). 3 kez bomba atildi-
ginda 3 x (-2) = —6 yasayan kisi olur (yani 6 kisi 6liir.) Soru-
muzu sOyle soralim: 3 bomba atilmasaydi, yasayan kag¢ kisi
olurdu? (Yani 3 bomba eksik atilsa ya da hi¢ atilmasa!) (-3) x
(—2) = 6 yasayan olurdu.

Buna bagka bir 6rnek vererek konuyu pekistirelim. Bir elma
agacina her cikista 2 elma koparip iniyorum. Agaca 5 defa ¢ik-
tigimda elde edecegim elma sayisi 5 x 2 = 10 olacaktir. Simdi
sorumuzu soralim: Eger agaca 3 kez eksik ¢iksaydim (ya da 3
kez ¢cikmasaydim) ka¢ elma kaybim olurdu? Yaniti kolay: (-3)
x 2 = —6 elma kaybim olurdu.”

Hasan Kurukaya’nin, 3’ten buyuk bir x i¢in,

(x—3)x2=2x+(-3)x2
esitliginden yararlandigi goze carpiyor. Sonra da sihirli bir bi-
¢imde x’i 0 yapiyor.

Hasan Kurukaya’ya tesekkurler.
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